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ÊÎÍÖÅÏÒÓÀËÜÍ² ÇÀÑÀÄÈ ÊÎÍÑÒÈÒÓÖ²ÉÍÎÃÎ 
ÏÐÀÂÀ ÃÐÎÌÀÄßÍÈÍÀ ÍÀ Ó×ÀÑÒÜ Â ÓÏÐÀÂË²ÍÍ² 

ÄÅÐÆÀÂÍÈÌÈ ÑÏÐÀÂÀÌÈ Â ÍÀÓÊÎÂÈÕ 
ÄÎÑË²ÄÆÅÍÍßÕ Ó×ÅÍÈÕ ÇÀÐÓÁ²ÆÍÈÕ ÊÐÀ¯Í

У статті розглянуто основні концепту-
альні підходи до розуміння участі громадян 
в управлінні державними справами, сфор-
мульовані в працях Carole Pateman, Robert A. 
Dahl, Jane J. Mansbridge, Aileen Kavanagh та 
Ran Hirschl. Проаналізовано теоретичні та 
інституційні аспекти такої участі в демо-
кратичних країнах, зокрема її роль у забезпе-
ченні легітимності влади та конституційної 
стабільності. Окрема увага приділена еволю-
ції концепції участі громадян в управлінні 
державними справами: від класичних моделей 
представницької демократії до сучасних форм 
співуправління, судового конституціоналізму 
та міжінституційної співпраці. Зроблено ви-
сновок, що право громадян на участь в управ-
лінні державними справами є системоутво-
рювальним елементом конституціоналізму 
та потребує подальшого розвитку в умовах 
цифрової трансформації та глобальних полі-
тичних викликів.
Також у статті здійснено комплексний 

аналіз праць провідних сучасних теоретиків 
конституціоналізму – Tom Ginsburg, Patrizia 
Nanz, Alberto Alemanno, Charles Taylor, Rosalind 
Dixon, Sujit Choudhry, Bruce Ackerman та John 
S. Dryzek. Досліджено їхні підходи до осмислен-
ня участі громадян у державному управлінні 
публічними справами як ключової складової 
конституційної демократії. Визначено осно-
вні моделі такої участі.
Показано, що сучасна наука конститу-

ційного права поступово переходить від до-
слідження питань нормативного тлумачен-
ня участі громадян в управлінні публічними 
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справами до питань інституційного забез-
печення такої участі, прозорості механізмів 
публічних консультацій, ролі цифрових плат-
форм в залученні громадян до управління дер-
жавними справами.
Зроблено висновок, що участь громадян в 

управлінні державними та публічними спра-
вами є системоутворювальним чинником су-
часного конституціоналізму, без якого немож-
ливе збереження демократії. Проаналізовані в 
статті праці зазначених авторів формують 
теоретико-методологічне підґрунтя для по-
дальших досліджень конституційного права 
на участь в управлінні державними справами 
в умовах європейської інтеграції, дії правового 
режиму воєнного стану, політичних криз, роз-
витку електронної демократії.
Ключові слова: конституційне право на 

участь в управлінні державними справами, 
публічні справи, конституціоналізм, демокра-
тія, легітимність, державна влада, електро-
нна демократія, конституційні цінності, гро-
мадянин.

Постановка проблеми
Конституційне право на участь в управ-

лінні державними справами закріплюється в 
багатьох конституціях світу. Водночас, будь-
яке конституційне право людини і громадя-
нина може так і залишитись декларативним, 
якщо не створено ефективний конституцій-
но-правовий механізм його забезпечення 
[1]. Європейський суд з прав людини нео-
дноразово зазначав у своїй практиці, що не 
ефективність вище згаданого механізму свід-
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чить про невиконання державою своїх між-
народних зобов’язань за Конвенцією про 
захист прав людини і основоположних сво-
бод і призводить до порушення державою її 
норм [2; 3]. Проблематика такого механізму 
не втрачає своєї актуальності адже динаміч-
но розвиваються суспільні відносини, но-
вітні технології, з’являються нові чинники, 
які впливають на суспільства і держави, і з 
огляду на які необхідно або вдосконалювати 
існуючі моделі участі громадян в управлінні 
державними та публічними справами, або 
розробляти і запроваджувати нові.
Безумовно, що всі вище окреслені чин-

ники та їх вплив на конституційно-право-
вий механізм забезпечення участі громадян 
в управлінні державними та публічними 
справами досліджуються вченими, а будь-
яка нова модель, або пропозиції щодо вдо-
сконалення існуючої моделі участі громадян 
в управлінні державними та публічними 
справами повинна мати і, як свідчить пози-
тивний досвід зарубіжних демократичних 
країн, має наукове підґрунтя. 
Тому виділення та аналіз наукових 

праць зарубіжних учених, у яких досліджу-
валось право на участь в управлінні держав-
ними справами, чинники, які впливають на 
ефективність його конституційно-правового 
забезпечення, є актуальним.

Мета цієї статті – виділити наукові пра-
ці зарубіжних учених та концептуальні за-
сади в них з конституційного права грома-
дянина на участь в управлінні державними 
справами.

Виклад основного матеріалу
Carole Pateman в роботі «Участь та де-

мократична теорія» («Participation and 
Democratic Theory», 1970 р.) [4] здійснив те-
оретичний аналіз ролі участі громадянина 
в управлінні державними справами в демо-
кратичній державі. У дослідженні було ви-
ділено інструментальні і внутрішньо цінні 
мотиви участі громадянина в управлінні 
державними справами, аргументовано, що 
саме участь громадянина в управлінні дер-
жавними справами зміцнює політичну ком-
петентність і легітимність. Ця праця закла-
ла теоретичне підґрунтя для розгляду права 

на участь громадянина в управлінні держав-
ними справами як конституційної цінності.
Наукова праця К. Патмен спонукала 

інших учених до більш емпіричних дослі-
джень про те, як і у якій мірі здійснюється 
участь громадян в управлінні державними 
справами в сучасних умовах при наявності 
електронних платформ, широких публічних 
консультацій, а також в умовах надзвичай-
них ситуацій.

Robert A. Dahl у науковій праці «Про де-
мократію» («On Democracy», 1989 р.) [5] ви-
значив практичні критерії демократії (полі-
тична участь, політична рівність, освіченість 
виборців тощо), а також першим розкрив 
роль конституцій і політичних інститутів 
в забезпеченні реальної участі громадян в 
управлінні державними справами. Його під-
хід щодо стандартів ефективності лежить в 
основі розробки конституційних гарантій 
участі громадян в управлінні державними 
справами.

Jane J. Mansbridge у своїх дослідженнях 
[6] розроблено типологію демократичної 
участі (деліберативна, радикальна та ін.); 
підкреслено важливість нормативно-право-
вого механізму для забезпечення справед-
ливого та ефективного включення громадян 
у процеси прийняття рішень. Сьогодні ці 
дослідження допомагають у створенні інсти-
туційного механізму забезпечення права на 
участь громадянина в управлінні державни-
ми справами при розробці норм конститу-
цій у різних демократичних країнах.
Але попри широке застосування праць 

Jane J. Mansbridge на практиці в демокра-
тичних країнах, дослідження впливу викла-
дених у них ідей на держави, у яких встано-
вились авторитарні режими, або в так зва-
них «кризових умовах» – не здійснювалось.

Aileen Kavanagh в «Конституції співпра-
ці» («The Collaborative Constitution», 2023 
р.) [7] розглянуто захист прав як спільну ді-
яльність уряду, парламенту та судів, а також 
підкреслено важливість співпраці між гілка-
ми влади. Ця праця є фундаментальною при 
розгляді питання як ефективно здійснювати 
співпрацю між гілками влади в умовах об-
межених ресурсів та політичних конфліктів.

Ran Hirschl в науковій роботі «До юрис-
тократії: витоки та наслідки нового кон-
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ституціоналізму» («Towards Juristocracy: 
The Origins and Consequences of the New 
Constitutionalism», 2004 р.) [8] аналізує вплив 
судової влади на політичні процеси та роль 
суддів у формуванні конституційної практи-
ки. Це дослідження закладає теоретико-ме-
тодологічні основи аналізу впливу судової 
влади на участь громадян у процесах при-
йняття рішень.

Tom Ginsburg у «Як врятувати кон-
ституційну демократію» («How to Save a 
Constitutional Democracy», 2018 р.) [9] до-
сліджує механізми, які можуть як сприяти, 
так і перешкоджати демократичним проце-
сам, зокрема участі громадян в управлінні 
державними справами. Ця наукова праця 
є фундаментальною при розробці конкрет-
них рекомендацій щодо зміцнення участі 
громадян у демократичних процесах.

Patrizia Nanz у науковій роботі «Не-
має представництва без консультації» 
(«No Representation Without Consultation», 
2019 р.) [10] вивчає роль консультацій у де-
мократичних процесах та важливість учас-
ті громадян у прийнятті рішень. Це дослі-
дження є ключовим при визначенні опти-
мальних форм консультацій для забезпечен-
ня ефективної участі громадян в управлінні 
державними справами.

Alberto Alemanno в «Роль та вплив права 
на петицію в ЄС» («The Role and Impact of 
the Right of Petition in the EU», 2021 р.) [11] 
аналізує систему петицій ЄС, її недоліки та 
пропонує рекомендації щодо посилення її 
ефективності. З огляду на інтеграцію Укра-
їни з ЄС ця наукова праця є важливою для 
вивчення впливу петицій на політичні про-
цеси та участь громадян у прийнятті рішень.

Charles Taylor у дослідженні «Реконструк-
ція демократії» («Reconstructing Democracy» 
(спільно з Patrizia Nanz та Madeleine Beaubien 
Taylor), 2020 р.) [12] дослідив як громадяни 
відновлюють демократію знизу. Вченими 
акцентується увага на важливості участі гро-
мадян в управлінні публічними справами на 
місцевому рівні. Ця наукова робота є важли-
вою при розробці механізмів, які сприяють 
ефективній участі громадян у демократич-
них процесах.

Rosalind Dixon у науковому дослідженні 
«Порівняльне конституційне право в Азії» 

(«Comparative Constitutional Law in Asia» 
(спільно з Tom Ginsburg), 2014 р.) [13] ана-
лізує особливості моделі участі громадян в 
управлінні державними справами в держа-
вах Азії та розкриває, у чому ж саме полягає 
роль участі громадян. Ця наукова робота є 
підгрунтям для вивчення впливу культур-
них та соціальних особливостей на участь 
громадян у конституційному процесі.

Sujit Choudhry в «Партисипативне кон-
ституційне формування» («Participatory 
Constitution-Making» (спільно з Mark 
Tushnet), 2020 р.) [14] хоча і аналізує сучасні 
кейси партисипативного конституційного 
формування та процедури залучення насе-
лення у створення конституцій, але не уза-
гальнено «найкращі практики».

Bruce Ackerman в «Ми, Люди» («We the 
People», 1991 р., 1998 р., 2005 р.) [15-17] роз-
робив концепції участі народу у формуван-
ні/перетворенні конституцій, акцентував-
ши увагу на ролі саме широкої громадської 
участі та розкрив її. Водночас, питання, як 
інтегрувати цю концепцію у сучасні постійні 
механізми участі громадян, залишилось не 
розкритим.

John S. Dryzek в «Деліберативна демокра-
тія та за її межами: ліберали, критики, супе-
речки» («Deliberative Democracy and Beyond: 
Liberals, Critics, Contestations», 2000 р.) [18] 
систематизував теорії деліберативної демо-
кратії та запропонував критерії для оцінки 
якості публічних дискусій і процедур учас-
ті громадян в управлінні публічними спра-
вами. Питання ж практичних інструментів 
для вимірювання «ефективної» участі грома-
дян в управлінні державними справами та 
включення цих стандартів у конституційні 
гарантії залишилось не розкритим.

Mark Tushnet спільно з іншими науковця-
ми [19] у своїх дослідженнях партисипатив-
ного конституціоналізму, ролі політичних 
акторів у конституційних змінах критикує 
«юридичну» монополію на конституційні 
зміни та досліджує політичні/партисипатив-
ні механізми (інструменти народного впли-
ву на конституцію). Його роботи фундамен-
тальні для юридичного осмислення механіз-
мів участі громадян в управлінні державни-
ми справами. Разом з тим, у дослідженнях 
вченого не достатньо емпіричних прикладів 
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успішного поєднання судового захисту прав 
і широкої «партисипації» у процесі консти-
туційних трансформацій. Також недостат-
ньо дослідженими є і механізми захисту 
національних меншин при масовій участі в 
управлінні державними справами. Для вдо-
сконалення конституційно-правового за-
безпечення права громадян брати участь в 
управлінні державними справами в Україні 
такі питання є актуальними і наріжними, 
адже, окрім національних меншин, в Укра-
їні є корінні народи України – кримські та-
тари, кримчаки та караїми і після деокупації 
та реінтеграції Автономної Республіки Крим 
та міста Севастополь їм має бути ефективно 
забезпечено як громадянам України права 
на участь в управлінні державними справа-
ми на території АРК та міста Севастополя.

Richard Bellamy в «Політичний кон-
ституціоналізм: республіканський захист 
конституційності демократії» («Political 
Constitutionalism: A Republican Defence of 
the Constitutionality of Democracy», 2007 р.) 
[20] відстоює модель «політичної конститу-
ційності», де політичні процеси (включно з 
участю громадян в управлінні державними 
справами), а не лише суди забезпечують ле-
гітимність конституції. Це важливо для ро-
зуміння права участі громадян в управлінні 
державними справами як елементу конт-
ролю влади. Водночас, у роботі не розкри-
то питання де проходить межа між політич-
ною відповідальністю та конституційно-пра-
вовими гарантіями права громадянина на 
участь в управлінні державними справами.

Sujit Choudhry і Mark Tushnet в «Пар-
тисипативне конституційне формування» 
(«Participatory Constitution-Making», 2020 
р.) [21] аналізують практику залучення на-
селення в процеси складання конституцій. 
Учені розкривають роль громадськості у 
створенні текстів конституцій, але не ви-
світлюють питання, як формалізувати таку  
участь на постійній основі, не лише під час 
написання конституції.

Висновки
1. Аналіз наукових праць Carole Pateman, 

Robert A. Dahl, Jane J. Mansbridge, Aileen 
Kavanagh та Ran Hirschl засвідчує, що право 
на участь громадян в управлінні державни-

ми і публічними справами є конституційною 
цінністю. Дослідження цих учених форму-
ють цілісну теоретико-методологічну базу 
для подальшого розвитку концепції права 
громадян на участь в управлінні державни-
ми та публічними справами та удосконален-
ня конституційно-правового механізму його 
забезпечення.

2. Аналіз праць сучасних теоретиків 
конституціоналізму (Tom Ginsburg, Patrizia 
Nanz, Alberto Alemanno, Charles Taylor, 
Rosalind Dixon, Sujit Choudhry, Bruce 
Ackerman та John S. Dryzek) дозволяє дійти 
висновку про поступову еволюцію розумін-
ня участі громадян у державному управ-
лінні: від нормативно-ціннісної категорії 
до структурного елементу конституційного 
порядку.

3. Сучасна наукова думка розглядає 
участь громадян в управлінні державни-
ми і публічними справами не лише як еле-
мент політичної культури, а як одну з клю-
чових передумов стабільності демократії. 
Участь громадянина в управлінні держав-
ними справами – це не лише їх право, а й 
обов’язок громадян держави із забезпечен-
ня ефективності демократичних інститутів. 
Подальший розвиток цієї концепції перед-
бачає пошук балансу між представницькими 
та безпосередніми формами участі громадян 
в управлінні державними та публічними 
справами, аналіз питання нормативно-пра-
вового регулювання використання цифро-
вих інструментів, які б умовах сьогодення 
(розвиток технологій, цифровізація, війна, 
пандемії та ін.) забезпечували громадянам 
таку участь, а також питання формування 
правових стандартів, які б гарантували не 
лише доступ громадянам до управління 
державними справами, а й реальний вплив 
громадян на ухвалення рішень.
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Basalaeva A.V. 
CONCEPTUAL PRINCIPLES OF 

THE CONSTITUTIONAL RIGHT OF 
A CITIZEN TO PARTICIPATE IN THE 

MANAGEMENT OF STATE AFFAIRS IN 
SCIENTIFIC RESEARCH BY SCIENTISTS 

FROM FOREIGN COUNTRIES
The article examines the main conceptual 

approaches to understanding citizen 
participation in the management of state affairs, 
formulated in the works of Carole Pateman, 
Robert A. Dahl, Jane J. Mansbridge, Aileen 
Kavanagh and Ran Hirschl. The theoretical 
and institutional aspects of such participation 
in democratic countries are analyzed, in 
particular its role in ensuring the legitimacy of 
government and constitutional stability. Special 
attention is paid to the evolution of the concept 
of citizen participation in the management 
of state affairs: from classical models of 
representative democracy to modern forms of 
co-management, judicial constitutionalism and 
interinstitutional cooperation. It is concluded 
that the right of citizens to participate in the 
management of public affairs is a system-
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forming element of constitutionalism and 
requires further development in the context 
of digital transformation and global political 
challenges.

The article also provides a comprehensive 
analysis of the works of leading modern 
theorists of constitutionalism – Tom Ginsburg, 
Patrizia Nanz, Alberto Alemanno, Charles 
Taylor, Rosalind Dixon, Sujit Choudhry, 
Bruce Ackerman and John S. Dryzek. 
Their approaches to understanding citizen 
participation in the management of public 
affairs as a key component of constitutional 
democracy are studied. The main models of 
such participation are identifi ed.

It is shown that modern constitutional law 
science is gradually moving from studying the 
issues of normative interpretation of citizen 
participation in the management of public 
affairs to the issues of institutional support 
for such participation, transparency of public 

consultation mechanisms, and the role of 
digital platforms in involving citizens in the 
management of public affairs.

It is concluded that the participation 
of citizens in the management of state and 
public affairs is a system-forming factor of 
modern constitutionalism, without which the 
preservation of democracy is impossible. The 
works of the authors analyzed in the article 
form a theoretical and methodological basis 
for further research into the constitutional 
right to participate in the management of state 
affairs in the context of European integration, 
the operation of the legal regime of martial 
law, political crises, and the development of 
electronic democracy.

Keywords: constitutional right to 
participate in the management of state affairs, 
public affairs, constitutionalism, democracy, 
legitimacy, state power, electronic democracy, 
constitutional values, citizen.


